

四季度市场展望:严寒驱散迷雾

虽然A股市场处于严寒之中,但未来的风险与机遇也已经相对清晰。受内外需影响,经济减速可能超过预期,企业盈利下降周期也未触底,但A股市场已经进入2005年的熊市估值区间,估值吸引力明显提高。未来对A股市场趋势的主要影响在于三个方面:一、积极的市场政策;二、宏观政策转向支持经济增长的力度加大;三、全球经济周期的调整深度。其中,我们认为严峻的经济前景与市场环境已经使宏观政策与市场政策出现了明确转向积极的趋势。虽然对于全球经济的调整深度还存在较大争议,但我们的观点是:衰退并不是必然来临,相对强势的美元、回流的资本、政府最大努力的干预三方面合力很可能将全球经济从悬崖边拉回。一旦美国资产价格与金融市场趋于稳定,经济触底前景就会相对清晰,这亦可当作A股市场的先行信号。

◎国金证券研究所

一、全球经济再平衡过程中企业盈利尚未触底

1.过度悲观的风险——全球经济再平衡前景

全球经济失衡程度在下行周期中开始下降,再平衡前景也随之出现。在资产价格泡沫破灭影响下,美国难以再回到过度消费驱动经济增长的道路上,新兴市场也就难以轻易利用外部市场消化自己制造业的庞大产能。在2002年以来全球经济增长机制不变前提下,我们能够期待的就是,美国储蓄率提高以及新兴市场对内需的依赖程度提高。全球经济由失衡到再平衡过程,是一个风险释放的经济下行过程,不仅给发达市场国家,也给新兴市场国家带来痛苦的调整。美国金融市场危机恶化,导致全球经济衰退局面的出现,成为投资者最为担心的问题。我们认为这种前景对于新兴市场而言,尤其需要新兴市场国家扩大内需,减少对海外市场的过度依赖。

考察金砖四国的最终消费与美国居民消费占比,已经从2000年不足20%,提高到45%,新兴市场的消费力量随着经济增长有显著提高。并且从2000年以来消费增长数据比较,俄罗斯、印度消费大幅增长,巴西增长也开始超过美国。我们预计,在通胀压力减弱之后,新兴市场经济体将陆续开始通过刺激内需来抵御外部风险。这种变化对于中国而言,是接受效应外溢的过程,在一定程度上会减缓来自发达国家国家的外需下降。因此,我们认为全球经济再平衡过程进入后半阶段时,对中国的痛苦影响将明显减弱,对发达市场的过度悲观传导到对中国的过度悲观未必成立。

2.企业盈利下降过程比较温和,但触底过程尚未完成

受出口下滑、房地产投资回落影响,企业盈利在需求侧已经面临较大压力。同时由于企业盈利还处在需求回落、成本滞后回落”的不利结构之中,这将继续侵蚀企业盈利,我们预计规模工业利润2008年利润增长在16%左右。从盈利能力指标看,规模工业企业的息税前利润率水平将有所下降,但幅度不大,相当于2004年的水平。随着利率水平下降,企业资金成本下降,有助于缓解企业盈利能力下降所带来的压力。而由于银行贷款利率普遍上浮,这一效果需要利率连续下降一个阶段后才能明显。

由于随着经济进一步进入减速周期,盈利增长还会有一定幅度的下降。目前看,如果今年规模工业在去年高基数基础上还能增长10%

个多百分点,依然属于较好的状态,我们预计盈利增长的触底过程应该在2009年中期。

二、四季度A股市场展望:严寒驱散迷雾

1.超预期的严寒

2007年10月16日至今的全球主要股票市场基本趋势都是大幅下跌,平均跌幅在20%-30%之间,中国与越南跌幅最大,分别为62%与53%。目前看,全球经济的悲观预期与严重缺乏的流动性相互影响,促使估值水平向熊市状态靠拢,而负财富效应的加强也导致了价格体系的崩塌。

随着通胀风险的减弱,经济增长减速信号越来越多,对增长的担忧成为市场的主要困扰。主要集中于三个方面:一、全球经济可能陷入深度调整或者衰退;二、中国房地产市场的风险释放;三、居民真实消费已经受到抑制,实际处于萎缩过程中。这三个方面对出口、投资、消费都形成重要影响,因此,对企业盈利增长的担心成为压制市场做多动力的重要原因。

2.A股市场估值吸引力明显上升

从国际市场估值比较角度看,A股市场的估值水平PE已经基本与新兴市场接轨,PE水平略高,但也低于印度、菲律宾等国;而AH股加权溢价水平已经跌破10%,接近历史低点。我们认为A股市场的估值水平已经比较具有吸引力。如果将2005年沪深300指数923点作为合理估值的起点,经历2006-2008年三年的业绩增长为208%。假设指数随业绩增长而增长,不提高估值水平,则对应1922点,距离目前沪深300点位已经相当接近。而由于沪深300指数样本变化的因素影响,目前动态PE估值水平已经处于2005年区间,甚至略低。

3.供求关系的“硬伤”——限售股解禁压力难解,重塑均衡估值水平

在去年三季度,充裕的资金似乎能够长期支撑严重高估的估值水平,而在看在来,严重的流动性危机似乎要将估值水平拖入长期低迷状态。A股市场一直是一个相对封闭的市场,由于发行审批限制以及充裕的居民储蓄,使市场大部分时间处于需求大于供给状态,这是二

级市场估值水平长期较高,申购新股套利资金规模庞大的重要原因。但股改后,限售股解禁正在打破原有的平衡,尤其是产业资本在二级市场上的定价权增加,这深刻影响了A股市场的估值体系。目前正在经历这一过程。

4.笼罩A股的迷雾正在慢慢消散

美国金融市场危机恶化导致全球经济衰退局面的出现,成为投资者最为担心的问题。与此相应,A股市场在悲观预期与流动性压力下,估值水平迅速下移,负财富效应得到强化,使市场情绪陷入低谷,市场预期开始向最为悲观的情景靠拢,估值水平也与2005年熊市期间相当接近。

但我们注意到一些平衡因素和稳定性机制已经开始出现:美元回升、资本回流、政府果断的干预措施,有助于其继续发挥作用。2009年的全球经济可能并不会过度悲观,目前A股市场估值水平也已经隐含经济“硬着陆”预期。如果未来全球经济出现稳定的,估值与基本面之间的背离将被大幅修正。

5.我们认为三个方面的变化对未来的A股市场趋势将形成重要影响:

一、市场政策面变化。市场政策面已经转向积极,未来依然可能出台进一步的积极政策;二、中国提振内需的

政策。我们预计在十七届三中全会后,宏观政策将进一步转向积极;三、全球经济周期的调整深度。主要的不确定因素是全球经济周期的调整深度,其关键取决于美国资产价格与金融市场的稳定。市场政策与宏观政策主要影响中期波动,全球经济周期的调整深度决定资本市场的长期趋势,另外,限售股供给压力对市场的压制性影响将持续到2009年,这需要一个较长的消化过程。

对于四季度而言,我们认为笼罩A股的迷雾正在慢慢消散,未来一段时期尽管仍会遭受经济下滑的冲击,但从市场政策与宏观经济政策角度看,都有向积极方面转化的确定趋势。同时A股市场的估值水平持续回落也已在一定程度上为经济减速做好了缓冲,沪深300隐含回报率已经达到2005年水平,如果利率继续下调,相对吸引力将再度提升。

虽然市场产生趋势性转折的时机还不充分,但市场的估值水平已经对未来经济以及盈利能力的下滑给予了体现。目前市场仍处于严寒环境,但未来的风险也已经相对清晰。一旦美国资产价格与金融市场趋于稳定,经济触底前景就会相对清晰,这亦可当作A股市场的先行信号。

总体而言,今年底看国内市场政策与宏观政策的积极变化,明年看全球经济周期的变化。

三、配置策略:等待战略性配置股票资产的时机

1.周期定位

由于经济增长下降幅度超预期以及通胀回落,我们已经由滞胀阶段向紧缩阶段(通货再膨胀)演变。随着宏观政策转向积极的力度逐步加大,经济增长回落触底前景将越来越明朗,因此,我们认为股票类资产的战略性投资机会正在酝酿之中。当然其中很重要的前提条件是:全球经济没有陷入严重衰退。

2.建议关注三类行业

(1) 受益于弱周期特点以及内需扩张趋势的防御型行业
虽然在市场快速下跌过程中防御型行业也有明显的补跌情况,但从去年10月份至今比沪深300指数少跌10-20个百分点。在经济处于下行周期阶段,这些行业的避险作用依然不可忽视。此类行业主要包括:主要消费品、超市、软件及互联网、旅游、医药。

(2) 受益于产业政策持续推动的瓶颈型行业
由于一些行业处于经济结构瓶颈部分,积极的产业政策将持续推动这些瓶颈行业的发展,这些产业政策与经济周期关系并不明显。此类主要包括:铁路、轨道交通建设、节能环保、新能源设备。

(3) 受益于刺激经济力度加大的周期性投资品行业
政策传递出的积极信号将有助于缓解对经济过度下滑的忧虑,后续的货币和财政政策仍有希望继续出台以刺激经济,我们认为投资敏感性行业会在一定程度上获得需求支撑。综合考虑外需、内需以及成本下降因素,目前值得提前关注的重点行业是机械设备行业。

(执笔:陈东、徐炜)

外围稳定、经济平稳是A股企稳关键

◎英大证券研究所所长 李大霄

最近这段时间,全球金融市场出现了前所未有的金融危机。现在断言美国和其他欧洲国家金融危机已经过去为时尚早,其危机根源在于房地产泡沫和衍生品泡沫的破裂。我们预计,由于全球衍生品市场所造成的过度流动性局面未来有可能得到根本性改变,而随着各个金融机构之间互相不信任程度加剧,借贷行为将更加谨慎,从而导致流动性进一步紧缩。

各国政府的救市行动不能完全解决根本性问题,只能缓解危机发生的程度和时间,危机完全化解需要时间,美国和欧洲的金融机构仍然面临巨大的考验。虽然我国金融市场没有完全开放,但随着全球化的加剧,国内金融机构也将不同程度地受到波及,其后续影响还要认真给予重视。

从国内经济情况来看,随着CPI回落到合理水平,通胀问题得到缓解之后,出台政策支持经济平

稳运行就存在着比较坚实的基础,经济政策从“双防”向“保一控一”的变化趋势将日益明显。近期下调贷款利率和部分存款准备金率也反映了国家从紧的货币政策已经发生了微调,后续的宏观政策也许还会根据经济情况变化进一步微调,适时放松的可能性更大一些。

从国内金融市场情况来看,中国政府为了稳定金融市场、避免国外金融市场动荡导致国内股市进一步下挫,政府及监管层近期连续出台多项措施,这些政策有助市场短期反弹,摆脱单边下行格局。但中期来看,全球金融市场秩序恢复稳定和中国经济平稳运行是A股市场完全企稳的必要条件。

从A股市场估值水平来看,到目前为止,A股市场的估值已大幅回落,市盈率水平处于历史低位,市净率水平依然略微偏高。从国内横向比较到国际纵向比较,目前A股市场已经回归到一个估值相对合理,但没有绝对低估的水平。A股市场已经从一个前所未有的泡

沫状态回到目前的合理水平,但这并不意味着所有的股票已回落到合理范围内,而是表现为部分企业低估、部分企业估值合理,另外一部分企业估值仍然偏高。因此,产业资本在二级市场上也逐渐出现了减持与增持两种行为的分野。

从长期来看,我国证券市场在股权分置改革初步完成后,随着银行和大型国有企业上市重要任务的基本完成,市场将步入市场化改革时代。市场自身调节机制将要建立,市场结构渐渐完善,市场规模会加速扩大,市值结构趋向大型化,市场定价将更加准确,市场从卖方向买方慢慢转化。A股市场必将逐渐步入全流通时代,A股市场的估值也必将逐渐向成熟市场靠拢,进一步趋向合理,同时国际市场变动也将深刻影响国内市场。

以后的A股市场将向市场化、规范化、国际化模式转变,中国证券市场将会迅速成长为国际性市场。在这个转变过程中,投资者要重视控制风险。

阶段性反弹行情中低价绩优小盘成长股机会大

◎华泰证券研究所

从主要股市指标、宏观政策趋势,以及市场信心状况三个角度来看,A股市场产生一波反弹行情的概率在增加。而通过统计分析上轮熊市中的两次阶段性触底反弹机会,我们发现,未来如果出现类似的机会,潜在涨幅最大的股票仍可能是高增长的绩优股,特别是股价相对较低、流通盘相对较小的那些股票。

二、宏观调控政策提前转向将增加未来向上修正上市公司盈利预期的概率

央行在上周突然宣布从9月16日起下调一年期人民币贷款基准利率0.27个百分点,下调中小金融机构人民币存款准备金率1个百分点,这是没有任何征兆的一次降息,因为之前市场多数观点认为紧缩调控仍将持续一段时间。但由于美国近期金融危机仍在不断燃烧,以及其它经济体的经济衰退风险凸显,为了降低这些不利局面对中国的冲击,央行被迫提前采取了放松银根、刺激经济增长的行动。未来政府仍有可能推出更多其它的恢复国内经济增长的政策,这将有利于保持中国经济继续平稳发展,未来上市公司盈利预期向上修正概率在增加。

从估值看,基于A股总体15%

三、救市政策重塑市场信心

与之前诸如降低印花税、规范大小非减持等更多体现象征意义的救市政策不同,这次汇金公司将在二级市场自主购入、中建三行股票和国资委鼓励央企大股东回购公司股票的政策,表明管理层已经认可了目前A股回归价值性的底线,并开始了实际行动,这在A股历史上是绝无仅有的。因此本次救市政策不仅向广大投资者传递了积极的信号,也将因汇金与央企在二级市场增持为市场提供较强的支撑。

四、高增长、业绩优良、流通盘小、价格低的股票有望收益最大
为了挖掘哪些股票将在未来可能出现的阶段性触底反弹行情中收益最大,我们以2001年至2005年熊市周期中的两次触底反弹行情为统计样本,第一次是2001年6月14日至2002年1月29日的下跌(期间最大跌幅40.36%),以及随后至3月21日期间的反弹(涨幅21.62%),这是熊市进入中级调整前的一次反弹;另一次是2004年4月7日至2005年6月3日的下跌(期间最大跌幅44.02%),以及随后至9月20日期间的反弹(涨幅19.76%),这是走出熊市后的第一波反弹。

综合两个样本的分析结果显示,流通盘较小的股票(小于2亿股左右)将获得较高收益是两个样本最为一致的结论,10元以下的中低价股相比更高价股获得更高收益的概率也较大。但在是否高增长、业绩优、低估值、超跌的股票将获得更高收益的问题上,两个样本有比较大的差异。如果从股市与上市公司盈利周期的相对位置来看,我们认

为样本B更接近目前的市场状况,即股价已在上市公司业绩下滑之前有较大幅度的下跌,且同样在经历了一年左右的宏观紧缩调控后,政策开始出现放松。因此我们认为,虽然未来一些高增长和业绩优秀的行业和上市公司的业绩增长可能呈现出一定程度的下滑,但未来如果出现阶段性的触底反弹行情,潜在涨幅最大的股票仍可能是高增长的绩优股,特别是股价相对较低、流通盘相对较小的那些股票(见下表)。

(执笔:钟志勇)

股票代码	股票名称	周二收盘价(元)	流通盘(亿股)	2008年预测PE	股票代码	股票名称	周二收盘价(元)	流通盘(亿股)	2008年预测PE
000159	国际实业	8.61	1.13	11.98	000835	四川圣达	8.13	1.77	10.36
002164	东方传动	7.81	0.75	16.57	600806	昆明机床	9.50	1.53	12.58
000540	中天城投	9.00	1.75	11.22	002146	荣盛发展	4.95	1.66	6.65
600295	鄂尔多斯	8.30	1.92	8.84	600141	兴发集团	12.05	1.97	10.02
000950	建峰化工	8.43	0.89	10.65	002217	联创化工	13.25	0.37	12.85
002065	东华合创	11.80	0.77	20.53	600449	赛马实业	9.97	1.33	10.38
600516	方大炭素	9.37	1.94	9.79	000655	金岭矿业	14.61	1.55	7.60
600195	中牧股份	14.26	1.82	21.94	002093	新嘉乐	8.22	1.65	11.46
002104	恒宝股份	5.02	1.22	15.19	600888	新嘉乐	8.22	1.65	11.46
002009	天奇股份	7.16	1.53	15.31	002147	方圆支承	10.73	1.02	18.35

■信息评述

汇金增持强化政府实质救市态度

国信证券:

央企控股股东代表国家真金白银托市的行为与欧美各国政府在金融动荡愈演愈烈之际纷纷采取注资等救市措施相呼应,表明了中国政府在市场信心缺失时积极干预市场、维护市场稳定的坚决态度,有助于市场信心恢复稳定。但由于宏观经济硬着陆风险加大,银行股的安全边际和后续拓展空间已有较大程度缩窄。政策性因素难以成为股价背后的真正支撑力量,未来股价真正走稳和持续上涨仍有赖于宏观经济和公司基本面实现软着陆的支持。我们计算了较悲观情景下2009年EPS比2008年出现较大幅度下滑,ROE快速滑落至永续ROE水平附近并维持约的公允价值,计算结果显示在贴现率为12%下,当前股价离公允价值仍有相当差距(工行、招行、深发展在该情景下的公允价值与周二收盘价差距分别为-38%、-50%和-21%),公允PB2008为1.5附近,PB2009在1.3附近;在贴现率为11%下,工行、招行、深发展的公允价值与周二收盘价差距分别为-28%、-41%和-6.6%,该假设下的公允PB2008为1.8附近,PB2009为1.6附近。建议关注PB较低、预期资产质量波动较小的深发展和北京银行。

基金仓位遭申购稀释增量资金充足